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Dotyczy: odpowiedzi na interpelację nr 4581 Pana Posła Stanisława Lamczyka 

w sprawie spółdzielni energetycznych oraz klastrów energetycznych.

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację, przedstawiam następujące informacje. 

Rozwój energetyki rozproszonej (obywatelskiej), zakładającej aktywizację 
obywateli w transformację energetyczną, jest jednym z kluczowych działań 
związanych z zieloną transformacją kraju. Energetyka prosumencka to nie tylko 
przeciwwaga dla monopoli energetycznych, ale także szansa na tańszą, 
ekologiczną energię dla obywateli. Ministerstwo Funduszy i Polityki Regionalnej 
dostrzega tę szansę i w swoich działaniach wspiera projekty, które mają na celu 
rozwój społeczności energetycznych jako ważnego ogniwa transformacji 
energetycznej Polski.

Poniżej przedstawiono reformy i inwestycje koordynowane przez Ministerstwo 
Funduszy i Polityki Regionalnej w ramach Krajowego Planu Odbudowy mające na 
celu wsparcie rozwoju spółdzielni energetycznych oraz klastrów energetycznych.

1. Reforma B3.6 Poprawa warunków dla rozwoju odnawialnych źródeł 
energii:

 celem reformy jest poprawa otoczenia regulacyjnego w zakresie 
energetyki rozproszonej i prosumenckiej, rozwój łańcucha dostaw dla 
morskiej energetyki wiatrowej, wdrażanie systemów zarządzania energią, 
wzrost mocy zainstalowanej odnawialnych źródeł energii, także wzrost 
udziału energii pochodzącej z koszyka energetycznego OZE.

 Reforma została zrealizowana w całości (nowelizacja ustawy o OZE).
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2. Reforma G1.1.1 Wspieranie rozwoju lokalnych społeczności 
energetycznych:

 celem reformy jest poprawa otoczenia regulacyjnego dla społeczności 
energetycznych w Polsce oraz poprawa roli obywateli, przedsiębiorstw 
i władz lokalnych w transformacji energetycznej kraju.

 W ramach reformy przeprowadzona została analiza w celu 
zidentyfikowania wąskich gardeł regulacyjnych i administracyjnych, która 
ma celu identyfikację rozbieżności między krajowymi a unijnymi ramami 
regulacyjnymi, a także określenie barier.

 Opracowane, w ramach analizy, zalecenia pozwolą na ustanowienie 
sprzyjających, prostych i kompleksowych ram dla społeczności 
energetycznych.

 Obecnie zakończono etap publicznych konsultacji. Trwa analiza uwag.
 Planowany termin publikacji III kwartał 2024r. 

3. Inwestycja G1.1.2 „Instalacje OZE realizowane przez społeczności 
energetyczne”:

 Na wstępie należy podkreślić, że inwestycja G1.1.2 w ramach I rewizji KPO 
została przeniesiona do rozdziału RePower wraz ze zwiększeniem 
dwukrotnie alokacji dla inwestycji, co umożliwiło zwiększenie efektów 
realizowanej inwestycji tj. liczba podmiotów wspieranych w ramach części 
przedinwestycyjnej z 139 (B35G) została zwiększona do 200 (G3G) oraz 
liczba podmiotów wspieranych w części inwestycyjnej z 10 (B36G) do 20 
(G5G).

 Inwestycja skierowana jest do istniejących społeczności energetycznych 
lub podmiotów mających zamiar powołać takie społeczności; 

 celem inwestycji jest rozwój lokalnych OZE realizowanych przez 
społeczności energetyczne (w tym klastry energii, spółdzielnie 
energetyczne oraz inne społeczności energetyczne), grupowo działających 
prosumentów (prosument zbiorowy i wirtualny) ze szczególnym 
uwzględnieniem roli JST (w szczególności gminy i związki gmin) 
tworzących tego typu lokalne społeczności.

 Wsparcie udzielane jest w części przedinwestycyjnej i inwestycyjnej.
 Wsparcie w części przedinwestycyjnej polega na opracowaniu 

optymalnego formatu prawnego/organizacyjnego i modelu biznesowego 
dla uruchomienia lub rozwoju społeczności energetycznej oraz 
przygotowanie niezbędnych analiz i dokumentacji dla przygotowania 
inwestycji. 

 Liczba projektów w części przedinwestycyjnej do wsparcia - 
200 (kamień milowy G3G). Nabór z budżetem 70 mln EUR 
zakończył się 31 grudnia 2023 r. Trwa ocena wniosków. 
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Umowy o dofinansowanie powinny być podpisane do I kw. 
2025 r.

 Wsparcie w części inwestycyjnej polega na bezpośrednim dofinansowaniu 
inwestycji w instalacje OZE realizowane przez społeczności energetyczne 
lub podmioty mające zamiar powołać takie społeczności 

 Liczba projektów w części inwestycyjnej do wsparcia – 20 
(kamień milowy G4G 10 podpisanych umów do IV kw. 2025 r.
i G5G - 20 podpisanych umów o dofinansowanie 
do 2 kw. 2026 r.). Nabór z budżetem 118 mln EUR zakończył 
się 28 marca br. Trwa ocena wniosków.

Z poważaniem

z up. Ministra

Jan Szyszko

Sekretarz Stanu

/podpisano elektronicznie/
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